

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompai Mihály 10. sz.

Ide intézendő a lap szelvényére érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb kiszolgálás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

**KOMÁROMY ISTVÁN.**

Kiadó laptulajdonos:

**ID. RÁBELY MIKLÓS.**

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona. Fél évre . . . 4 korona.

Egyes szám ára . . . . . 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor térfogata . . . . . 12 fillér.

Nyilttér sora . . . . . 40 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

## Rimaszombat város halála.

Az utolsó néhány esztendőben ismételt alkalom nyílt arra, hogy vármegyénk közéletének egy igazán nagy tudású, magas műveltségű és sokat tapasztalt férfit, ki a közügyeket nemcsak szóval, de írással és tettekkel is sikeresen szolgálta, a közélettől való visszavonulási szándékának kifejezést adjon.

Mindenki tudja, ha nem is nevezzük nevén, hogy a *hanvai remetéről* van szó. Mindenki tudja, hogy amikor valaki szerepeltetni akarta az utóbbi években *Hanvay Zoltán*t, az volt a válasza, hogy már ő ugyis visszavonult mindentől, csendben, elzárkózva a nagy világ zajától, az ő rusztikus magányában akarja leélni hátralévő idejét. — De azért mindig sikerült kizökkenteni ebből az ő megszokott életmódjából és sikerült eltántorítani tervbe vett visszavonulási szándékától. Nehány kaszinói érdekes felolvasás után egy hosszabb, a politikai és közéleti helyzetet bőlesen tárgyaló cikk, majd ismét egy-egy hatalmas kötet, most egy szellemes ötletektől sziporkázó levél, majd komoly ügyeket tárgyaló közlemény stb. stb. úgy, hogy már arra gondoltunk, hogy ez az igazán kifogyhatatlan európeér, bár min-

den írásának végén bizonyos elegikus hangulatban vesz búcsút, csak ijesztget, de fenyegetését életében be nem váltja.

Mikor aztán utolsó nagy kötete megjelent, hát komolyan elbúcsúzott, mert azóta legfeljebb egy-egy levélkével keresi fel az ő csendes hanvai magányából jó embereit s a hozzáférőknek küldi válaszákat. Ötvenéves komoly számottevő és jelentős sikerekben gazdag közéleti szereplés után visszavonul, bár ezt a tényét igen gyenge argumentummal támogatta, mikor azt állította, hogy az ő egyenes, intranzigens egyénisége és gondolkodás módja nem talál megértésre és visszhangra a vármegyében.

Hiszen közéleti szereplését elismerés és a sikerek láncolata kísérte. Legutóbb most január hó 30-án Rimaszombat város közgyűlési terme volt színhelye annak a lelkes elismerésnek, a tisztelet és szeretet, végül az igaz hálaérzet megnyilatkozásának, mellyel Rimaszombat város közönsége *Hanvay Zoltán* személye és félszázados munkássága iránt viseltetik.

Az ifjabb nemzedék nem tudja, hogy akkor, mikor Pelsőcz és Rimaszombat között véglegesen dönteni kellett a vármegyei székhely kérdésében, milyen elkeseredett, szenvedélyes harc és küzde-

lem volt. Nem tudja talán a fiatal generáció, hogy a boldog emlékü dr. *Szabó Samu*, *Baksay István* s a még élők közül *Mihalik Dezső* stb. lelkes fáradozásaiban egyik hűséges fegyvertárs volt *Hanvay Zoltán*, kinek hervadhatatlan érdemei vannak abban, hogy ma Rimaszombat a vármegye székhelye. — E város nem is volt hálátlan soha azokkal szemben, kik vele jót tettek; kik képességüket, tudásukat és munkásságukat a város fejlődése és érdekei javára fordították.

Dicséretes és helyes dolog volt, hogy dr. *Kovács László* polgármester akkor, mikor a félszázados közéleti munkásság után a hanvai remete — sajnos, — komolyan ragaszkodik elhatározásához és véglegesen visszavonul, — felhasználta a közgyűlés alkalmát arra, hogy a város diszpolgáráról az őszinte elismerés meleg hangján emlékezzék meg.

Mi — e lap szerkesztősége — melynek kezén *Hanvay Zoltán* sok szép és okos cikket tartalmazó közleménye ment át, csak elismerésünk koszorújával járulhatunk a városi közgyűlés által elfogadott indítványhoz s a koszoru minden virág-szála szimbóluma legyen a mi szeretetünknek, igaz elismerésünknek és hála-  
lánknak!

## TÁRCZA.

### Mese az életről és a halálról.

I.

Husz esztendő fiatal volt, szegény, árva, álmódó és szeretetre vágyó. Nagy, zajos városban lakott, de messze a lármától, kint a város szélén, a hol már csend volt és a hol nagyon csendes emberek laktak . . .

— A temető mellett lakott . . .

— És akár augusztusi nap öntötte a tüzet a gyümölcstől roskadó földre, akár decemberi szél zörgette zuzmarás ablakát, akár május kaczagott be rajta, minden nap látta, minden nap sokszor látta az utcán végigmenni a temetési menetet, a nagy és örök Halál minden nap új udvartartását, elől a fekete szekérrel, rajta egy emberrel, aki *volt* . . .

— Nézte és csodálta, hogy minden halottat az élőknek milyen raja kísér a pihenőre és hogy mennyien sirnak és mennyire sirnak azért az előttük futó hideg emberért.

— Ő érte még nem sirt senki, soha . . .

— Egy napon pedig, mikor megint nagy sirásokkal futott el a fekete szekér az ablaka alatt és megint megkérdezte magát, hogy ki lehetett az az ember, akit annyian szerettek; fur-

csán, tolakodón, követelődzőn futott be az agyába a gondolat, a kérdés: mi volna ha ő meghalna?

— És gondolkozott így:

— Kihülne ez a kis fészek, ahol lakom, az íróasztalom — tudom — megsiratná ott az íródában az ő igyekvő fiatal gazdáját, én pedig ott feküdnék kint a hűvös, az édes földben és elszabadult lelkem hallgatná a gondolatát azoknak, a kik eljönnének oda, az én síromhoz . . .

Mert jönnének! Nem sokan, de egy páran eljönnének! Van egy két jóbarátom, akikben én hiszek; van egy kedves, jószágos, jóakaró kenyeradó gazdám, akitől a jövőmet reménylem és van egy szép fehér arcú, fehér lelkű lánykám, akit nagyon, nagyon szeretek, aki az üdvösségem, vagy még annál is több, aki az én élő, égő, dobbanó szeretetem . . .

— Többen nincsenek! . . . De ezek eljönnének, tudom, érzem . . .

— Így gondolkodott az ifju. És mert ábrándos és bolondos szívű gyerek volt, nem tudott a kísértésnek ellentállni, hogy meg ne bizonyosodjék efelől. Elment azért az Istenhez, hogy tőle kérje a megadatás kegyelmét.

II.

— Megállt az Isten előtt és mert nem kellett a szájával beszélnie, csak a gondolatával, elmondta a mit kért olyan szépen, hogy az Is-

ten menten megadta neki és ő visszafordulva az Isten ragyogó trónusától, a boldogságtól könnyes szemmel jött vissza a földre meghalni . . .

— És könny csillogott az Isten szemében is, de az ifju azt nem látta, mert az a szánalom könnye volt, ő pedig igen-igen örült . . .

— Meghalt pedig az ifju és letették őt a hűvös, az édes földbe, az édesen-hűvös nyugalom karjába és ő boldogan feküdt ott, mert az Isten meghallgatta őt és mert bizott azokban, akik őhozzá, oda ki el fognak jönni . . .

III.

— A két barát megállt az ifju sírjánál és az egyik szólt:

„Kár, hogy meghalt. Olyan hiszékeny és bizakodó volt, hogy nem volt az a tervem, amibe őt ne kaphattam volna segítőtül. Ha nem jön közbe ez az ostoba halál, talán sikerült volna a tervem, hogy új életet kezdjek. Igaz, hogy az ő becsülete árán! De hiszen a természet rendje az, hogy a gyengék hulláin kapaszkodjanak az erősek . . .”

— És hátat fordítva ott hagyta a sirt és egy kicsi, olesó koszorút rajta.

— Az ifju pedig ott lent nagy sirással temette arcát a koporsó vánkosába és meghalt ő benne a hit . . .

— Eljött a kenyéradó is és levette a ka-

A közgyűlésről szól következő tudósításunk:

Rimaszombat város képviselőtestülete Dr. Kovács László polgármester elnöklésével látogatott közgyűlést tartott, melyen a tisztviselőkön kívül jelen voltak: *Abonyi Pál, Baksay József, Boczkó Dániel, dr. Baksay Dezső, Bodor István, Ethey Frigyes, Eszenyi Gyula, Gróssinger Miksa, Jaczkó Pál, dr. Kármán Aladár, Koreny Pál, Loysch Ödön, Lengyel Pál, Léway István, dr. Molnár József, id. Rábely Miklós, dr. Ráróssy Gyula, Rónay Gyula, Ródosi Ignác, Samarjay János, Szabó József k., Singer S. Leo, Soós Ferencz, Stolcz Zsigmond, Szabó István, Szabó József m., Szeman Endre, id. Törköly József, Varga Lajos, Varga István és dr. Witt Sándor.*

Dr. Kovács László polgármester üdvözölte meleg szavakkal a képviselőtestület megjelent tagjait, majd a napirend megkezdése előtt ekkép szólt:

„Tekintetes képviselőtestületi Közgyűlés!

Napirend előtt egy tiszteletteljes előterjesztést óhajtok tenni:

Városunk közügyei intézésében már évtizedekkel ezelőtt is tevékeny részt vett tagja a képviselőtestületnek, engem hálára kötelezőleg figyelmeztetett arra, hogy a vármegye köz- és társadalmi életében oly tevékeny részt vett *Hanvay Zoltán* urnak a közéleti szerepléstől való és közsajnálatra saját maga által bejelentett visszavonulása e város közönységének kiváló nagy okul szolgál arra, hogy Képviselőtestületünk három évtizeddel ezelőtt, e vármegyében lefolyt s városunk egész jövő fejlődésére döntő befolyásu nagy események befejezésénél fogadott örök hála érzetének eleven életben létéről méltó tanubizonyosságot tegyen. Az a harmincz évvel ezelőtt fogadott örök hálaérzet akként megkezdte a régi nemzedék által az ifjabbnak átadva pályafutását az öröklét felé; mert hiszem és meg vagyok győződve, hogy amint eleven életre kelt bennünk, a harmincz év múltán élő nemzedékben, ép úgy élni fog az az utánunk következőkben is. Gondoskodtak erről a város annalesai, melyekben 30 évre visszalapozva, 1882. márczius 23 ikáról találjuk bejegyezve azokat a nagy eseményeket, melyek Gömör és Kishontvármegye székhely-kérdésével kapcsolatban történtek; ugyanott találjuk bejegyezve azt is, hogy annak a nagyjelentőségű székhely-kérdésnek városunkat illető kedvező megoldása kizárólag vármegyénk két nagy fiának örök hálaunkra kötelező ténye s hogy nagy ügyünkért sikra szállott jeleseink egyike *Hanvay Zoltán* ur volt!

A lefolyt s városunkra oly eredményes véget ért küzdelem mindig kiváló szellemi erejű zászlóvivőjének a város polgársága a győzelem mámoros idejében a legszebb s egyedüli polgári kitüntetés, a díszpolgárságot nyújtotta jutalmul s ma, mikor az örömmá-

mor elmúltával józanul élvezzük azokat a megbecsülhetetlen előnyöket, melyek a jeles zászlóvivő nagy tettei révén nekünk jutottak, kell, hogy a ma élő nemzedék kalaplevéve és hálatelt szívvel álljon meg a legszebb polgári dísz viselő jótevője eredménydus működésének önmaga állította sorompójánál! — A harmincz éves polgári kitüntetés patinája csak nemesebb lesz az azt viselő szemében, ha látja, ha tudomást szerez arról, hogy az örömmámor szülte hálaérzet nem volt szalmaláng, hanem igaz s mély érzés, mely ma az eredmények láttán még jobban buzog, mint valaha!

Tisztelettel indítványozom azért, mondja ki a tekintetes képviselőtestületi Közgyűlés:

Hogy *Hanvay Zoltán* urnak a közéleti szerepléstől való visszavonulását a közre nézve nagy veszteségnek tartja s hogy áldásos életének ezen önmaga állította sorompójánál e város érdekében véghezvitt tetteiért iránta a legmélyebb hálával viseltetik ma is s hogy neki még hosszú életet s abban még sok örömet és boldogságot kíván.

Lelkes éljenzés kísérte a szép beszédet s a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a polgármester indítványát s elhatározta, hogy a város hálás tiszteletét és szeretetét s jókívánásait tolmácsoló jegyzőkönyvi kivonatot *Hanvay Zoltánnak* megküldi.

Ezután a tárgysorozat egyes pontjai következtek. A járdák és gyalogjárók tisztántartására vonatkozó tanácsi javaslat tárgyalásánál többen felszóltak. Samarjay János, Bodor István, Ródosi Ignác, Boczkó Dániel a tanács javaslatát nehezen tartják kivihetőnek, dr. Ráróssy helyesnek tartja a javaslatot, melynek főbb intézkedései, hogy a járda reggeli 9 óráig legyen letisztogatva mindennél, továbbá hogy mindig a földszinti utcái lakó tartozik gondoskodni a tisztántartásról s 1 koronától 40 koronáig terjedő büntetést róhat a rendőrkapitányság a szabályrendelet intézkedésének megszegőire. A szabályrendeletet a közgyűlés elfogadta s annak ideiglenesen nyomban való hatályba léptetésével a tanács megbízott.

A cselédek nyilvántartására vonatkozó szabályrendelet is elfogadtatott. E szerint a város összes bel- és külterületén lakó cselédek a gazda által a rendőrkapitányi hivatalhoz beállítás után díjtalan bejelentő lapon 8 napon belül bejelentendők.

A városi villamos telep szervezeti és üzleti szabályzata Boczkó, dr. Ráróssy, Loysch és dr. Kármán felszólalása után elfogadtatott.

Ezután névszerinti szavazással egyhangulag elfogadtattak a következő javaslatok:

1. A rimatamásfalvi 37. sz. tjkvi ingatlan zsellértelek 203 koronáért eladatott ifj. Járosi Pálnak, az adásvételi szerződés jóváhagyatott.

2. A felsősziklasi „Viviercska“ forrásra vonatkozó kártalanítási eljárás során a volt urbé-

rügök megmozdultak és felsikoltott nagy jajszóval, mert meghalt ő benne a szeretet . . .

#### IV.

Ott állt az ifju megint az Isten előtt és zokogva beszélt az Istenhez:

— „Lásd itt vagyok előtted Atyám, megtörve, megalázva, esdve, légy hozzám kegyelmes! Borzasztó ott túlról, küldj vissza engem az emberek közé élőknek, mert jobb a való élet bizonytalansága, mint az a rettenetes, megölő bizonyosság; jobb olyanoknak látni az embereket, amilyeneknek az élet és az érdekek hazug tükre mutatja, mint látni őket onnan túlról a ruhátlan piszkosságukban; én kegyelmes, én kegyetlen Istenem, küldj vissza vaknak, gyarlónak, mint azok ott lenn mind; vissza a régi, délibábot kergető gyerekeknek, nyomorultnak, hívőnek . . . Atyám segíts! . . .“

— Megszánta az Isten a vergődő ifjut és megint teljesítette, amit kért. Az ifju pedig ismét nem látta az Isten szemében a szájalom könnyét, mert igen-igen örült és futott le feltámadni . . .

#### V.

Feltámadt azért az ifju és élt tovább, mint annakelőtte, de lelkében mindörökké halott maradt a hit, a remény és a szeretet . . .

Röder Alfréd.

resekkel és zsellérekkel birói egyezség kötött, s a forrást a város 12000 koronáért megvette.

3. A felsősziklasi malom és vízjog 9000 koronáért Kaiser József és nejétől megvétel. Az adásvételi szerződés jóváhagyatott.

4. A Gömör-kishontvármegyei ált tanítóegyesület által Rimaszombatban felállítandó internátus céljaira a temető és járásbiróság között 200 négyszögöl terület ingyen átengedése megszavaztatott.

5. Az állami menteleposztály elhelyezésére vonatkozó 20 évre szóló s 10400 korona évi bérösszeget feltüntető bérleti szerződés megszavaztatott. A karbantartás a város terhére képezi, jártató helyül a város tartozik ingyen két hold területet átengedni, a vízvezeték bevezetése költségeinek a mentelep 4% kamatát tartozik fizetni s a vízdíjat félevenként a vízmérő óra szerint. Egyébként a szerződés legnagyobb része változatlan.

A vasuti átjárón innen megnyitandó új utca céljaira szükséges területre nézve Széplaky Lajos és nejevel, valamint a szűtori-út kiszélesítéséhez szükséges két öl terület megvételére nézve Baksay József és társaival kötött adásvételi szerződés névszerinti szavazással való határozathozatalra 30 nap tüzetett ki.

A helybeli általános ipartestület nyugdíjintézménye céljaira ez idén is 100 korona szavaztatott meg.

A Kurincz pusztai „Nyilas rétek“, „Labancz földek“ és „Kertek alatti földek“ 811 kor. 60 fillér évi bérért három évre Horváth József és társainak adattak bérbe.

Dániel Ferencz építési engedély iránti kérvénye elutasított. Az 1911. IV. negyedben a városi adóhivatal megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

A borítal és a huszfogyasztási adó 1911-ik évi kezeléséről szóló jelentés tudomásul vétetett s azoknak, kik a munkálatokat végezték a szokásos jutalmat megszavazták.

Az anyakönyvi másolati díjakat Komlósy István állami anyakönyvvezető helyettesnek ki fizetni rendelte a közgyűlés s a marhalavél kezelésre vonatkozó s a törvényhatóság által jóváhagyott szabályrendelet életbeléptetési határ idejéül 1912. január 1. állapított meg.

Ezzel a bőséges tárgysorozattal biró közgyűlés a polgármester zajos éltetésével véget ért.

## A tanítói internátus.

Messze vidéken élénk visszhangra és rokonszenves fogadtatásra talál az a mozgalom, mely a vármegyei tanítóegyesület kebeléből megindult, s mely igazán méltó arra, hogy minden nemesen érző szív támogassa.

Rimaszombatban létesítendő tanítói internátusról van szó, melynek érdekében szives készséggel megnyitja hasábjait a helyi sajtó és bizonyára nem zárkózik el a nagyközönség sem, mely ugyan eléggé igénybe van véve a különböző társadalmi adók által, de alig van nemesebb cél, mint a tanítók internátusának ügye, s mi a legszebb reményekkel tekintünk a mozgalom sikere elé.

Egy „Nyilt kérelmet“ intéz most az internátus ügyében közéletünk érdemes és köztiszteletben álló tagja: *Törköly József*. A kérelmet — melyet egész terjedelmében közlünk — ajánljuk vármegyénk és városunk minden nemesen gondolkodó lakója figyelmébe!

A kérelem így hangzik:

### Nyilt kérelem!

Az állam, megyei törvényhatóságunk, egyházi- és polgári községeink és a nagy társadalom kegyes támogatásával, a jóságos emberi szívek áldozatkészségéből, ma már számos nemes célú humanus- és kulturális intézmény áll fenn, bőségesen ontván jótékony áldásait százbérezü vár-

lapját. Gondolata pedig olyan volt, mint a nyitott könyv az ifju lelke előtt. Ezt gondolta:

„Szegény fiu! Jól járt, hogy meghalt. Igyekvő volt, szorgalmas, de élehetetlen, mert sok volt a szíve és mindig azzal dolgozott, nekem pedig a feje kellett. Ugyis elbocsátottam volna rövid időn és kegyes volt a halál, hogy azt nem engedte megérnie . . .“

— És hátat fordítva ott hagyta a sirt és egy kicsi, olcsó koszorút rajta . . .

— Az ifju pedig ott lenn ismét nagy sirással temette arcját a koporsó vánkósába és meghalt ő benne a remény . . .

— Megállt a lány az ifju sirjánál. Az ifju lelke remegve várta a gondolatot és könnyei felszikkadtak odalent a boldog várakozásban.

— A leány így szólt magában:

„Milyen bolondos volt! Azt hittem el magával, hogy én valamikor az övé leszek. Én nem kergettem el, nekem csak játék volt az egész és ő olyan szépen tudott rámnézni a nagy, álomlátó szemeivel, mintha az egész lelke ott ümlött volna ki felém rajongva, csodálva, imádván engem! . . . Szegény bolondos fiu! Igazán sajnálom! . . .“

— Letett a sirra egy szál nefelejcsét és mire elfordult, már elfelejtette a fiut, akinek ő mindene volt . . .

— Ott lent pedig az ifju teste megvonaglott a fájdalomtól, hogy a koporsó megpattant és a

megyénk területének minden számottevő nevezetesebb pontján.

S ez a kellemesen kedvező körülmény fényesen igazolja azt, hogy Gömör-Kishont vármegye művelt társadalma nem igen szűkölködik a minden szép- és jóért hevülő áldozatkész szivek és fenkölt gondolkozásu nemes lelkekben.

Mindezeknek figyelembevételével vármegyénk tanítósa is — részint az idők jelének, részint a mindegyre súlyosodó életviszonyok kényszerítő hatásának terhe alatt — már tiz évvel ezelőtt álmodozott arról, hogy magára hagyatott s a kétségbeesésig reménytelen helyzetén valahogyan társadalmi uton-módon kellene segítenie.

Majd „Általános Tanítóegyesületünk” ezen felvetett életrevaló eszméjét később a megalkotás terére irányította megyénk közismert bőkezű maecenásának, gr. Andrássy Dénes őméltóságának 10000 koronás gazdag adománya, mely erős és biztos fundamentuma lett ideális ábrándképünk „tanítói internátusunk” tényleges megvalósításának.

S a jóságos lelkű gróf bőkezű adományának tette bátorító hatása alatt el is határoztuk tüstént: hogy szegényes megélhetésünkre is alig elegendő fizetésünkből, ha mindjárt fillérenként is, de összehordjuk mi is a másik 10000 koronát, hogy ez által jogcímet szerezhessünk segély- és adományok gyűjtése végett bekopogtatni úgy az arra legilletékesebb tényezőknél, valamint a társadalom minden rendű és rangú áldozatkész tagjánál.

Nemes felbuzdulásunkat csodás tettek követték! . . . S ma már jóleső érzéssel és büszke öntudattal jelenthetjük nyilvánosan: hogy a másik 10000 korona is együtt van. . . . Isten segedelmével összekuporgattuk nagy nehezen, hogy általa egy újabb kulturális intézménnyel gazdagíthassuk a megyénk területén áldásosan működő jótékony intézetek számát.

Sőt a mi bőkezű maecenásunk újabb 5000 kor. és Hanvay Zoltán áldozatkész földbirtokos 1000 koronás adományával ma már csaknem 30000 kor. áll rendelkezésünkre nemescélunkmegvalósítására.

Az állam, a megyei törvényhatóság és Rimaszombat város ajtain is bekopogtattunk már s e három hatalmas faktor nyomában készséggel nyújtotta felénk segítő kezét. Most még a nagy társadalom, az egyházi- és polgári községek, pénzüzetek, társulatok és szövetkezetek ajtain kell szerény kérelmünkkel nyilvánosan zörgetnünk, hogy „internátusunk támogatására” — azok is megnyitassanak előttünk, annyival is inkább, mert az, vallásfelekezeti különbség nélkül nemesak a tanítók, hanem a vármegye összes lakosságának gyermekei részére nyitva fog állani.

Miután pedig tervbe vett kulturális intézményünk nemesak a tanítósa, de a vármegye nagyközönségének érdekeit is hiven kívánja szolgálni, szentül hiszem és vallom, hogy internátusunk mielőbbi fellállításának kérdése sokkal fontosabb és jelentőségteljesebb a nagyközönség előtt, semhogy annak a családi- és közéletre kiható erkölcsi és anyagi előnyei jussán a társadalom minden rétegében közérdekeltséget ne kelthetne és megfelelő pártfogásra ne találja.

Ezt már is fényesen igazolja nagyszámú Hanvay Zoltán földbirtokos urnak önként s minden megkeresés nélkül hozánk beküldött 1000 koronás adománya, a ki ezzel nemcsak hogy meglátta, hanem honorálni is kívánta a mi közhasznú nemes törekvéseinket.

Ne ítéljen el azért engem senki, ha most öreg, hajlott koromban akasztom nyakamba a kolduló tarisznyát és tanítói internátusunk megvalósítása érdekében küszöbről-küszöbre járok s ekképen könyörgök a csonka honvéddel: „Óh! adjatok, adjatok, amit Isten adott!”

Hiszen gyermekeink illő neveltetése érdekében fordulunk azon százezer szülőkhöz, kiknek évenként tizezreket meghaladó féltett kincseit, édes gyermekeit kiváló gondnal neveljük és tanítjuk imádni az Istent, élni-halni a hazáért, szeretni és tisztelni a jó szülőket és felebarátainkat! . . . akik munkás életünkön át lelkünk egész kincses tárházát, szívünk meleg szeretetét osztogatjuk szét az emberi társadalom zsenge gyermek serege és felnőttei között vallásfelekezeti különbség nélkül egyaránt. Mindezekért cserébe tegyék nekünk is lehetővé, hogy olyan olesó pénzért, amelyet a mi szegényes erszényünk is megbirhat, illő neveltetésben, illetve felsőbb iskoláztatásban is részesíthessük szívünkötől szakadt gyermekeinket.

Nem kérünk mi senkitől ezeket! . . . csak mindenkitől . . . sokaktól . . . egy-egy koronát és csak annyit, amennyit ki-ki önszántából, saját jókedvéből és minden megerőltetés nélkül jó szívvvel adhat azon közhasznú és felebaráti jótékony célú intézményünkre, amely hivatva lesz a közjótékony áldásaiban részesíteni mindazokat, akik nehéz életviszonyaik miatt arra nemesak rászorultak, de érdemesek is.

És itt eszünkbe jut egy hírneves angol író bölcs tanítása: „Soha! . . . semmit se tartsunk csekélynek, bármilyen kicsinynek lássék is az! . . . Mert parányi homokszemekből alakultak a legnagyobb hegységek, apró esőcseppekből lett a világtenger, pillanatokból a hosszú év és csekélyiségekből az emberi élet! . . .”

A fentebb vázolt indokok alapján tiszteletteljesen kérem megyénk intelligens társadalmának m. t. tagjait, egyházi- és polgári községeit, társulatait és pénzüzeteit: hogy méltóztassanak internátusunk megvalósításának eszméjét minél szélesebb körben felkarolni és támogatni. Bármily csekély adományt szívesen fogadunk, csak méltóztassanak azt Nagy Zoltán egyesületi pénztárosunk címére Rimaszombatba küldeni. — A polgári községek és a pénzüzetek igen tisztelt vezetőit egyuttal arra is bátor vagyok kérni, hogy állandó évi segílyt legyenek kegyesek költségvetéseikben internátusunk javára előirányozni és megszavazni. *Megjegyzem, hogy a vármegye törvényhatóságának 1911. évi december hó 12-éni közgyűlésén hozott 18743. számú határozata szerint, vármegyénk törvényhatósága jóvá fogja hagyni azon tetteket, amelyeket a községi Elöljáróságok költségvetésükbe Tanítói Internátusunk javára fel fognak venni.* A beküldött adományokról vármegyénk helyi lapjai útján fogunk nyilvánosan elszámolni és hálás köszönetet

mondani mindazoknak, akik erkölcsi és anyagi támogatásukkal kegyesek voltak magasztos eszménk megvalósítását elősegíteni.

Azon reményben, hogy őszinte nyílt kérelmem nem lesz pusztában elhangzó szó! . . . kiváló tisztelettel vagyok

Rimaszombat, 1912. január 27-én.

Törköly József,

a Gömör-Kishontvármegyei ált. tan. egyesület elnöke.

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

**Személyi hírek.** Bornemisza László főispán az elmúlt héten hivatalos ügyekben Budapestben időzött. Onnan azonban folyó hó 2-án már haza érkezett.

Samarjay János nejevel f. hó 1-én Budapestre utazott, hogy neje — mint védnök a f. hó 3-án megtartott országos Széchényi-bálon részt vegyen. — Budapestre pedig hosszabb tartózkodásra a délvidékre utaznak.

Gundel József volt főispáni titkár, ki szolgálatára a belügyminisztériumba lett berendelve, családjával együtt városunkból végleg elköltözött. A kedves családot a jóbarátok és ismerősök szerencsés jó kívánatai kísérték új otthonába.

**Gyertyaszentelő.** Február 2-án, pénteken volt ez az ünnep a mely tulajdonképpen az ujszülött Jézus templomi bemutatásának emléke, ekkor érte is áldozatot kellett bemutatni. Ezen a napon szokta a kath. egyház a templomi használatra szánt gyertyákat megáldani, megszentelni, innen van az ünnepnek speciális magyar neve. Az időjárásra nézve is szoktak ezen az ünnepnapon kombinációt fölláztatni: ha ez a nap zimankós, havas, akkor rövid lesz a tél, ha pedig szépen süt a nap, akkor még ezután jön a télnek a java. Jókai: „Uj földesurából” ki nem emlékeznek arra a kedves képre: mikor a medve kijön barlangjából? és gyertyaszentelőkor zivatart látva, kinn marad. A magyar nép szereti a természetet és ilyen természeti képekhez fúzi gondolatait, tapasztalatait.

**Alapító tag.** Farkas Matild 100 koronás alapítványával belépett a Gömör- és Kishontvármegyei Fehérkereszt egyesület alapító tagjai sorába. Nemes elhatározásáért és cselekedeteért fogadja az elnökség hálás köszönetét.

**Házasság.** Markó Árpád, a kassai 34-ik gyalogezred főhadnagya, dr. Markó Sándor kir. tan. rosznyói kir. közjegyző és neje Sztéhlo Anna fia f. hó 7-én tartja Komáromban esküvőjét Sárkány Ferenc ottani rendőrkapitány kedves leányával: Ilussal.

**Halálozás.** Egy köztisztelőben állott urinő: hevesi Hevessy Benedekné szül. özdi. és zádorházi Sturman Borbála hunyt el január 30-án Gömörfügén 76 éves korában. A Hevessy és Tornallyay családokat mély gyászba borította a tisztas urasszony halála, kinek elhunyt elökelő körökben őszinte részvétet kelt. F. hó 1-én temették el nagy részvét mellett.

Nyustyán január 27-én, 77 éves korában s özvegye 30-ik évében elhunyt özv. Kicsiny Lászlóné szül. Szabó Ilona, a néhai cserépesi lelkész özvegye, Kolbenheyer József nyustyai ág. ev. lelkész neje anyját gyászolja az elhunytban, kinek hült tetemeit január 29-ikén Felsősziklason helyezték örök nyugalomra.

**A kerületi munkásbiztosító-pénztár** igazgatósága mult vasárnap id. Rábelly Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen Molnár Lajos igazgató által előterjesztett betegsegélyezési és baleseti ügyeket kellett volna tárgyalni, azonban adminisztrációs és orvosi ügyek annyira széles mederben folyó vitát idéztek elő, hogy a kijelölt tárgyak legnagyobb részét elnökségi elbírálás alá bocsátotta az igazgatóság.

**Uj erdőtiszt Jolsván.** Jolsva r. t. város képviselőtestülete január 24-én *Lukács Géza* alispán elnöklété alatt közgyűlést tartott, melyen a régóta üresedésben lévő városi erdőtiszt állást is betöltötték. Ez állásra egyhangulag *Rákossy Márton* balászfalvai erdőtisztet választották meg.

**Esküvő.** *Káposztás* Lajos helybeli csizmadia mester január 31-én tartotta esküvőjét *Ferenczy Teréz*szel.

**Tanítói kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a nagyveszverési iskolához *Hénel Imrét* rendes tanítónak nevezte ki.

**Halálozás.** *Pákh* Gizella, néhai *Pákh* Albert húga, 71 éves korában meghalt Dobsinán. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

*Lipcsy* Józsefné — egyik régi és idős polgártársunk: *Lipcsy* József kalaposmesternek a felesége — folyó hó 2-án, hosszas betegeskedés után 75-ik életévében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai gyászházból.

**A polgári olvasókör** választmánya mult szombat, január 27-én *Soós* Gyula elnökletével ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentésével foglalkoztak s a közgyűlésen megejtendő választások előkészítését egy kiküldött kandidáló bizottságra bízták. Elhatározta a választmány, hogy az évi rendes közgyűlést folyó hó 11-én, vasárnap délután a kör helyiségében tartják meg.

**Orvosszövetségi kongresszus.** Január 28-ikán Budapesten tartatott meg az országos orvosszövetség kongresszusa, melynek két igen fontos tárgya volt: a körorvosok nyugdíjügye és a munkásbiztosító pénztárak és az orvosok ügye. Az előbbire nézve bizonyosnak tekinthető, hogy a nyugdíjintézmény 1912-ben meglesz, az utóbbira vonatkozólag az a megállapodás létesült, hogy az új szerződés megkötésére a közel jövőben meg fog történni. A kongresszuson megyénkből dr. *Gaál* Gusztáv, dr. *Goldblatt* Géza és dr. *Kármán* Aladár vett részt.

**Jótekonyság.** *Kárpátiné-Kardos* Jusztin, a polgári leányiskola igazgatónője, a folyó hó 2-án tartott jelmezes főpróbára a nyomorék gyermekek részére ingyen jegyeket adott. — Ugyancsak a nyomorék gyermekekkel szemben gyakorolt jótekonyságot ifj. *Rábely* Miklós, ki hat darab imakönyvet ajándékozott nekik. Az elnökség lapunk utján mond köszönetet a jótekonyságért.

**Ménkiosztás.** A helybeli m. kir. állami méntelep január 29-ikén ment végbe a mének fedeztetési állomásra való kiosztása. A hivatalos eljárás *Perczel* Dénes debreczeni parancsnok és a lótenyésztő bizottság elnöke: *Szent-Iványi* Árpád is résztvett s a miniszterium is képviselve volt.

**Frigyes Főherczeg birtokvásárlása.** Frigyes főherczeg legutóbb 5,700.000 koronáért megvette a báró *Popper*-féle rozsnói uradalmat. E birtok legnagyobb része körülbelül két évvel ezelőtt bírói árverésen cserélt gazdát és az új birtokosoktól szerezte meg a főherczeg az egész uradalmat, mely a Kóburg család birtokainak közelében igen nagy értékű erdősegekből és jó termőföldből áll. A főherczegi uradalom ott mintagazdaságot szándékozik létesíteni.

**Válás után.** A fővárosi lapokban olvasuk, hogy *Nagy* Aladár kapitány, az itteni méntelep volt parancsnoka e napokban Miskolczon *Dr. Popper* Miklós ottani ügyvéddel súlyos feltételek mellett kardpárbajt vívott a lovassági laktányában. A párbajban *Nagy* Aladár sérült meg. Allítólag azért duelláltak, mert a folyamatban levő válópörből kifolyólag a kapitány és az ügyvéd között sértő szóváltás volt. A felek nem békültek ki.

**Osztályozás.** Január 31-én téleli szemlést tartottak a rimaszombati főgimnázium ifjúsága fölött és ez a szemle azt mutatta, hogy bár voltak szorgalmas, törekvő ifjak is: a nagy tömeg csakugy, mint régen, nem érdeklődik eléggé a tudományok iránt, ezért aztán a kevésbé érdeklődő részt elégtelenek osztogatásával kell nagyobb szorgalomra serkenteni, mert olyan az ember, még ha fiatal is, hogy szép szóra nem igen hallgat, csak a büntetéstől, vagy a szekundától való félelmében tanul. —

A polgári leányiskolában szintén most lesz a téleli osztályozás, de ez minden bizonnyal jobb eredményt fog felmutatni, mert a leányok általában szelidebb természetűek és kötelességtudóbbak a fiuknál.

**Megerősített alapszabály.** A rozsnói szinpartoló egyesület alapszabályait, melynek elnöke dr. *Gotthilf* Mihály urad. ügyész és megyei t. alügyész, a belügyminiszter megerősítette. Most már módjában lesz az egyesületnek és annak áldozatra kész elnökének dr. *Gotthilf*-nek *Mezey* Kálmán szinpartolását még fokozottabb mérvben támogatni.

**Közgyűlés.** A Kárpát-egyesület gömői osztálya február 11-én d. u. 1/4 órakor tartja meg újból hirdetett közgyűlését Rozsnón, a városháza tanácstermében; ez alkalommal a közgyűlés már a tagok számára való tekintet nélkül fog határozni.

**Megnyit a jégpálya.** A rimaszombati koresolyázó egyesület jégpályája a mult hetekben pár napig vízszivargás miatt zárva volt, azután pedig enyhe, esős időszak következett. Január 30-ára azonban mindent rendbe hozták s az idő is keményebbre fordult és azóta ismét vigan folyik a koresolyázás, a melyre az idén ugy látszik igen jó téli idők járnak.

**Halálos lórúgás.** Egy perjései 60 éves gazdaember: *Gorta* István nyiri január 30-án gyalogszerrel jött be a városba s Alsópokorágy mellett a szintén befelé jövő *Varga* István kosija érte utól a gyalogos embert. *Gorta* nem hallotta a kitérésre való felhívást s a ló közvetlenül mellette jöve elütötte és ugy fejbe rúgta a szerencsétlen embert, hogy be kellett szállítani a közkórházba, hol az orvosok az agya benyomult csontot operáció útján kiemelték, de ez sem segített rajta, a szerencsétlen f. hó 2-án meghalt. Az ügyészség nem bonczoltatta a hullát s f. hó 3-án hazaszállították Perjésére.

**A sikos járda.** A járda sikossága miatt mult hó 26-án szerencsétlenül járt *Strobel* Samuel helybeli mindenés, ki a *Dickman*-féle Szijjártó-utcai üzletnél van alkalmazva. Az üzlet előtt zsákhordás közben eleszott *Strobel* és alszárát eltörte. Beszállították a kórházba.

**Csödmegszüntetés.** A rimaszombati kir. törvényszék a Hivatalos Lapban közzétette, hogy *Csizy* Kálmán rimaszombati és *Heimlich* Károly putnoki lakos ellen a csöd megszüntetett.

**Háztartási tanfolyam Rozsnón.** Mint értesülünk, Rozsnón megkezdődött a háztartási tanfolyam, a melyről az ősszel mi is irunk bővebb ismertetést. A rozsnói hölgyek élénken pártolják a gyakorlati értékű intézményt, a mely későbbben városunkban is fog működni. A nőegylet elnöksége máris tanácskozik a választmánnyal a tanfolyam előkészítése felől.

**Az esküdtzéki tárgyalások** a helybeli kir. törvényszéknél holnap, folyó hó 5-én veszik kezdetüket.

**Uj szeszföldék.** A pénzügyminiszter a földmiv. ügyi miniszterrel egyidejűleg dr. *Fornet* Gyula és társai feleli földbirtokosoknak, valamint *Spanyol* József és neje harkácsi lakosoknak új mezőgazdasági szeszföldét engedélyeztet.

**Pénzintézetek közgyűlése.** Az 1911. üzletév forgalmáról és jövedelméről beszámoló közgyűléseket a pénzintézetek többnyire február hónap tartják. Most sorrend szerint a Gömör-megyei takarékpénztár és hitelbank következik, mely folyó hó közepén tartja meg évi rendes közgyűlését. — A *Rimaszombati Takarékpénztár*, városunk e messze vidéken is előnyösen ismert hatalmas pénzintézete, az Osztrák-magyar bank mellékhelye február hó 27-én, a *Gömör-megyei nép- és iparbank* pedig másnap: február hó 28-án tartja közgyűlését.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon közel- és távollakó jószívű rokonainknak, hűséges barátaink és jó ismerőseinknek, akik a feledhetetlen szeretett édes anyánk, illetve áldott jó anyósom: néh. özv. *Kicsiny* *Lászlóné* szül. *Szabó* *Ilona* elhunytá felett érzett mélyeségű gyászunk- és benső fájdalomunkban akár részvétsoraikkal, akár pedig ugy *Nyustyán*, mint *Felsősziklás*on végbement végtisztességétélnél személyes megjelenésükkel kegyesen résztvenni voltak szivesek, ez uton nyilvánítjuk a legőszintébb hálás köszönetünket. — *Nyustyán*, 1912. január 31. — *Kolbenheyer* *József* és családja.

**Előadás a gyermekeknek.** A helybeli állami polgári leányiskola igazgatónője: *Kárpátiné Kardos* Jusztin bizonyára azzal a helyes és okos czélzattal, hogy a fiatal leányok a nyilvánosság előtt való megjelenéssel és szerepléssel erkölcsi bátorságot, öntudatot és bizonyos fokú hajlékonyságot sajátítsanak el, előképekkel, szavallattal, tánczokkal egybekötött estélyt rendez ma a polgári leányiskola jelenlegi és volt növendékeivel. Miután a tegnapi első estére valamennyi jegy elfogyott, s a mai második estére is már tömeges előjegyzés történt, de meg az igazgatónő és tanári testület alkalmat akar adni arra, hogy az iskolai növendékek és a nyomorék gyermekek olcsó pénzért, illetve díjtalanul gyönyörködhesse a ritka szép látványosságban, folyó hó 2-án délután 4 és fél órától kezdve bemutatták a nap szakaszai című képet. A növendékek és a nyomorék-gyermekek tanítónők és tanítóik felügyelete mellett nagy számban jöttek el az előadásra. Két és fél óráig tartó gyönyörű, változatos és színes kép tetszetős bemutatását élvezték végig a gyermekek. Meglátszott már ezen az előadáson, hogy milyen fényes siker várható az eredeti előadástól. Meglátszott az, hogy a növendékek példás felügyelet alatt állanak és jó hatással van lelki világukra az, hogy lámpaláz nélkül vonulhatnak a közönség elé. De különösen élénk és kellemes benyomást tett az, hogy az egész előadás rendezése és összeállítása finomult izlésre és nagy tudásra vall. Meglátszott, hogy sem időt, sem fáradságot nem kíméltek a ragyogó, fényes siker biztosítása érdekében. Az igazgatónő körültekintő szeme mindenütt ott volt; az ő és *Bibó* Erzsébet tanítónő gondossága folytán a képek legfinomabb nuanceai is teljes mértékben érvényesültek már a gyermekelőadáson. A munka legnehezebb és legszebb részét a két tanítónő páratlan buzgalommal és odaadással végezte. Mellettük igazán nehéz és fényes sikerű munkát végzett a bájos *Kolbay* Sárika, ki finom és precíz zongorakisérével a hatást nagyban fokozta. *Matolcsy* Pál az énekszámok szabatos betanítása körül sokat fáradozott, *Dobránszky* Béla fiatal táncmester a szebbnél szebb tánczokat tanította be. Az igazgató-párnak és a fent említetteknek *Fábrý* Zoltánné, *Nagy* Zoltánné, *Jakovetz* Ilonka és *Alexay* k. a. segédkeztek és megannyian kivették részüket az előadás rendezésének fáradszó munkájából. A gyermekelőadás 7 óráig tartott. Mondani sem kell, hogy a nap szakaszaiban előforduló s gyors egymásutánban váltakozó gyönyörű képeket, melyek részben a négy napszakaszt, részben az emberi kor különböző fázisait jelképezik — a gyermekek és kísérőik valóságos elragadtatással élvezték végig. A látványos képek mellett a gyönyörű tánczok, szebbnél szebb énekszámok, szavallatok ugy lekötötték a jelenvoltak figyelmét, hogy akár reggelig sem mozdultak volna el helyükről. A tegnapi és mai estéről jövő számunkban referálunk.

**Értesítés.** A helybeli *kath. olvasó-egylet* által 1896. évben kibocsátott házépítési kötvények 16. sorsolását 1912. évi január hó 28-án tartottuk meg, mely alkalommal a következő számok huzattak ki: 91, 185, 732, 747, 777, 782, 813, 829, 868, 1150. — A midőn a sorsolás eredményét közzéteszem, egyuttal felhívom a kisorsolt kötvények tulajdonosait, hogy azokat beváltás céljából az egylet elnökségénél bemutatni sziveskedjenek. — Rimaszombat, 1912. január hó 29. — *Váry* *János*, a *kath. olvasó-egylet* elnöke.

**Megkerült lugzókád.** *Mikó* Ferencz kisgergelyfalvi lakos záratlan udvarából mult évi április hó 15-én a tulajdonát képező lugzókádat ismeretlen tettesek ellopták. A nyomozó csendőrség folyó évi január hó 26-án a kádat *Kondás* István gömörmihályfalvi kondásbojtárnál kinyomozta. A tettes ellen a nyomozás elrendeltetett.

**Gonátlanság.** Folyó évi január hó 20-án *Hudák* Mária henczkői lakos 3 éves gyermekét szülői a lakásukban felügyelet nélkül hagyták, a gyermek a szobában elhelyezett forró vízbe esett, ugy hogy sebeibe másnap belehalt. Bonczolása t. hó 26-án foganatosított.

**Elfogott betörő.** Deresken *Dudor* Gyula 14 éves fia t. hó 20-án a szövetkezeti koresma ablakrácsának kifeszítése után a helyiségbe bemászott, s onnan 6 korona 90 fillér készpénzt

és szivarokat lopott. A csendőrök a tettest ki nyomozták, elfogták és mult hó 21-én a rimaszombati kir. ügyészség fogházába kísérték.

**Kereskedő ifjak cabaret-estélye.**

A helybeli kereskedő-ifjuság f. hó 10-én a „Hungária” szálló termeiben táncmulatsággal egybekötött jótékonycélu cabaret-estélyt rendez, melyre jegyek válthatók: Lévai Izsó papirkereskedésében és este a pénztárnál. Kezdeté 8 órakor. — A műsor következő: 1. Nagy nemzetközi művészi quartett. Előadják: Marosi Márton, Sándor József, Hauszer Antal és Kardos József. — 2. Hermann V. „Petit chaperon rouge.” J. Ch. Hess: „Le carnaval de Venise.” „Fantasie Capric.” Zongorán előadja: Fodor Gitta. — 3. Angol ének és tánc. „Bukj el szoknya.” Fodor Mártonné zongora kísérete mellett előadja: Fodor Gitta. — 4. Szinpadi tréfa. Előadják: Máthé Jenőné és Kallivoda Jankicza. — 5. Vig kuplék. Előadja: Engel Dezső. — 6. Dalok, énekl: Feledi Boriska. — 7. Wieniawsky: Mazurka. Emőki Gizike zongorakísérete mellett előadja: Laffersz Sándor. — 8. Felolvasás. Tartja: dr. Terhes Samu. — 9. Dalok. Énekl: Feledi Boriska. — 10. Szinpadi tréfa. — 11. „A kis vitéz. . . .” „Tegnap este kimentem a kutra.” Fodor Mártonné zongorakísérete mellett énekl és táncolja: Fodor Gitta.

**Dinamitrobbanás.**

Czeber Mihály 59 éves felsőpokorági kisbirtokos az erdő mellett levő kemény követ akarta január hó 30 án fejteni és Boros György a megfúrt lyukba beillesztette a robbantáshoz szükséges dinamitot. Miután Czeber hasztalanul várt mintegy másfél óra hosszat, a dinamit nem robbant, odament a nyíláshoz s meg akarta piszkálni a dinamitot. E pillanatban felrobbant a dinamit s a szerencsétlen ember kezét, arcát, szeméit súlyosan megsértette. Másnap beszállították a helybeli közkórházba.

**Mükedvelői előadás Martonházán.**

Egy igen kellemes és kedvez estét töltöttek Martonházán január hó 20-ikán, melyről következő tudósítás számol be: „Mindig szívesen fogunk visszagondolni arra a nemes élvezetre, a melyet Martonháza ifjusága nyújtott a szép számú hallgató közönségnek és gazdagabbak vagyunk egy megfigyelésre méltó tapasztalattal, nevezetesen azzal: hogy a nép egyszerű gyermekeiben, mint a hegyek mélyében elrejtett nemes érc, ott él a szépért, nemesért lelkesülő érzés és tudás is, csak bányászra van szüksége, ki azt napfényre hozza. A martonházai Polgári Olvasókör január hó 20-án táncmulatsággal egybekötött mükedvelői előadást rendezett. Az előadott darab czime: „Tündérlak Magyarhonban” című népies vigjáték három felvonásban. Irta: Szentpéteri Zs. Rendező: Liczey János. Nem foglalkozom a darab tartalmával, hiszen ez majdnem mindnyájunk előtt ismeretes. S mint-hogy előttem is ismeretes volt e darab tartalma, önkénytelenül is aggódva tekintetem az előadás elé. Martonházán, egy három felvonásos darab, egyszerű falusi ifjuság által előadva! Milyen lehet az? Mondhatom soha kellemesebb csalódás nem ért, mint mikor az előadást végighallgattam. A díszlet — a körülményekhez képest megfelelő. A szereplők öltözeté és maszkirozása pedig teljesen kifogástalan. Hogy honnan kerültek Martonházára azok a tábornoki, katonatiszti stb. uniformisok nem tudom, kérdezzék meg Liczey rendezőt. De ez mind mellékes, különösen falun. Fő az előadás. Ha műbíráló lennék, nagyon háladatos téma lenne a szereplőkkel foglalkozni, csak-hogy abba a nehéz helyzetbe kerülnék, hogy nem tudnám egyik szereplőt kiemelni a nélkül, hogy a másikkal kifogástalan előadásán esorbát ne ejtsek. Szinte hihetetlennek tetszik például, hogy „Marsa” személyesítője, — ifj. Hricz Andrásné — nem más, mint a bíró menyé, ki nyári időben édesen dalolgtatja az ura mellett: „Ha ő kaszál én meg gyűjtök” cz. dalt, a nap forró hevében. De nem veszem külön a szereplőket, mert igen nehéz bírálni akkor is, ha mindenkinek játéka kifogástalan. Egy koszoruba tűzöm őket, hiszen mindannyian egy-egy díszvirágai e koszorúnak. Szereplők voltak: Zemann János, Spisák Gyula, legifj. Hricz András, Jánosdeák Zsuzsika, Soltész Margit, ifj. Hricz András, ifj. Hricz Andrásné, ifj. Hricz K. András, ifj. Hricz K. Andrásné, ifj. Jánosdeák András, Ádám Máttyás, ifj. Jánosdeák Andrásné, Balog Gyula, ifj. Hricz János, Filip János, özv. Paskan Jánosné, Bisztriczki Erzsike, Getler Zsuzsika. Ha nemes tém kerül elő a föld mélyéből, önkénytelenül azt kérdezzük: ki találta, ki hozta napfényre. Itt is az elismerés és roppant fáradságos munkájáért az igazi jutalom — amelyet meg is kapott a jelenlevők teljes elismerésében — Liczey János rendezőt, az olvasókör elnökét illeti. Liczey ismeri a nép szívét, lelkét, amit már többször megmutatott nekünk, a nép pedig Liczeiben megtalálta hivatott irányítóját! Szívvel gratulálunk a rendezőnek! Egy jelenlevő.”

**Sulyos baleset** történt Mellétén január hó 30-án. A bányából hazafelé jöve Gecse Márton bányamunkás vállára vetette éles fejszójét. Utközben elcsuszott s olyan szerencsétlenül járt, hogy a földreesés közben a fejszéje éle jobb füle mögött a koponyájába hatolt. Sulyos sérülésével 31-én a közkórházba szállították.

**Elütötte a vonat.** Tóth Balázs bányász kocsirendező f. évi január hó 29-én, az ottani vasuti állomáson a 7555. számú teher-vonat elütötte, minek folytán mindkét lába súlyosan megsérült. Sérültet a miskolczi kórházba szállították. A nyomozás elrendeltetett, hogy kit terhel a mulasztás.

**Mükedvelő előadás.** A nagyszabosi papirgyár mükedvelői mult hó 27-én este válogatott programmal egyes kis cabaret estélyt rendeztek, melyen nagyszámú közönség gyűlt össze. A vendéglő nagytermében volt felállítva a terem egyik sarkából ügyesen alakított színpad, melyen 8 órakor a cabaret-estélyt egy kedves magyar népdalsorozattal nyitotta meg a kiválóan képzett gyári dalkör. Utána a program többi számai jöttek sorra, kiváló előadással és alakítással. A hölgyek: Janovics Ilonka, Benedikti Jolán, Kosztin Ibolyka, Schwartz Etelka sok ügyességgel és kellemmel játszottak, nemkülönben a férfi szereplők Benedikti Kálmán és Béla, Szentpéteri Andor, Kuth János és Kaluza János is. A fényes sikert a rengeteg taps és a sok zúgó „éljen” igazolta. — Az oroszlánrész azonban ugy a szereplés, mint természetesen a sikerből az egész cabaret összehozóját, a kitünően szervezett dalkör vezetőjét Kaas Sándor gyári tanítót illeti meg, aki teljes odaadással és fáradhatatlan buzgalommal tett meg mindent, hogy nemcsak a helybeli, de a vidékről is nagy számban összegyűlt műértő intelligens közönségnek igényeit kielégítse. Pompásan megfelelt s csak büszke lehet a gyár vezetősége, hogy oly fiatalon ilyen ügyes és agilis tanítója van. Az előadást tánc követte, melyhez Jónás Árpád nagyrőzei zenekara húzta a talp alá való szebbnél szebb nótákat egészen reggelig; mikor is az ott levők egy kellemesen eltöltött vig este emlékével oszoltak szét.

**Erélyes rendőr.** Mult pénteken este 8 óra felé négy italos férfi éktelen ordítással, hatalmas fűtykösökkel hadakozva vonultak a Gőzmalom-utczán Tamásfala felé. Mivel szűk volt nekik az utca, kettő a járdáról szorította le a járóelőket, a másik kettővel szemben pedig az utca közepén kellett mindenkinek kitérni. Lévai Lajos szolgálatot teljesítő rendőr már az Erzébet-téren intette őket rendre, mikor az volt a válaszuk, hogy ők a miskolczi rendőrtől sem ijedtek meg. A nagy lármára utánuk futott és a Rima hidjánál feltartóztatta őket. Az idegen vitézek azonban a rendőrt nem akarták respektálni, sőt közre kapták. A rendőr azonban nem vesztette el lélekjelenlétét s midőn a botokat ráemelték, kardot rántott. Erre aztán a virtus is alább szállott és a rendőr kettőnek kezéből kivette a botot és bekísérte őket. A másik kettő meglepett, de úgy halljuk, még az est folyamán azokat is elcsípték. — Ugy hallottuk, hogy a rakoncátlan emberek borsodmegyei dohányosok voltak. Mivel pedig szemtanuk állítása szerint a járóelők testi épségét veszélyeztették, az erélyes rendőr magatartásáról csak elismeréssel szólhatunk. A társadalom részéről tehát a rendőrt, ha kötelességét jól teljesíti, nem megszólásban, de támogatásban kell részesíteni.

**A „Napközi Otthon”** céljaira e hétről a következő szíves adományokat van szerencsém köszönettel nyugtázni: Lukács Gézáé 5 korona, Bánhidly Istvánné 10 kor., Széman Endre 10 kor., Kóhn József (Szabadka-pusztá) 1 drb. juh. — Rimaszombat, 1912. február 1.

Dr. Marikovszkyné.

**Putnokon** izr. leány-egylet van alakulóban, mely a gömörmegyei tanító-internátus javára m. hó 14-én színelőadással és tánczczal egybekötött igen sikerült mulatságot tartott. Ez alkalommal a következők fizették tul a belépti-díjat, kiknek az alakuló-bizottság egyuttal köszönetét nyilváníja: Klein Mór Rimaszécs 3 kor., Grosz Márton Putnok 5 kor., Breznai Gyula Putnok 2 kor., Kertész Sam. Tornalja 1 kor., Blass Ferencz Tornalja 1 kor., Simon Miksa Budapest 5 kor., Weinberger Sam. és társa Budapest 5 kor., Steinhausz Béla Putnok 3 korona, Drucker Sam. Putnok 2 kor., Lichtmann és Erdersohn Budapest 2 kor., Zemplényi Ignác Budapest 2 korona, Bacher Miksa Budapest 2 kor., Krausz G. Putnok 2 kor., Gárdonyi Árpád Putnok 5 kor., Reichmann Heiman Putnok 1 kor., Grüner A. Henrik Budapest 5 korona, Fried Mór Széki-pusztá 2 kor., Schneider Viktor Putnok 5 kor., N. N. 3 korona.

**Tánczestély Tornalján.** A „Tornaljai Társaskör” folyó hó 10 én új berendezési alapja javára a Fehérló szálloda nagytermében Tánczestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tiszteletteljesen meghívja a rendezőség. — Belépti-díj személyenkint 2 korona.

**A házi vízvezetékek** előmunkálatait a várossal szerződéses viszonyban álló Bernstein Káldor és Becsey-cég néhány hét előtt már megkezdte és serényen folytatja. Egyre-másra készíti a cég a vízvezetékekkel ellátandó helyiségek felvételeit úgy, hogy mire kitavasodik, a berendezési munkák is azonnal megkezdhetők lesznek. A közönség tájékoztatására a cég a Ferenczy-utca 17. számú házában (Gömöri ház) modern berendezési tárgyakkal ügyes kollekciókat állított össze, amely az érdeklődőknek megtekintés céljából állandóan rendelkezésre áll. Egyben azt is közli velünk a cég, hogy felvételeket, terveket és költségvetéseket bárkinek szívesen és díjtalanul készít.

**Nyugtázás.** A Fehérkereszt bál jövedelmére utólag idb. Hevessy Lászlóné 20 koronát küldött Sajószárnyából. Az elnökség az adományt ez uton nyugtázza hálás köszönettel. Egyidejűleg a lapunk multi számában közölt 4846 korona 69 fillér végeredménvt 4886 kor. 69 fillérre helyesbitjük, illetve emeljük, mert lapunk zártakor érkezett az egyesülettől még 40 korona nyugtázás, a mi a névsorba ugyan felvétel, de a végösszeg e szerint nem lett kijavítva.

**Denaturált iparsó ára.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a denaturált iparsó árát az 1912. évre változtatlanul a következőkben állapította meg: Ezek szerint a tiszta iparsó ára egyszáz métermázsán alóli mennyiségben métermázsánként 2 kor. 57 fillér, a tisztátlan iparsóé pedig 2 kor. 17 fillér. Egyszáz métermázsá, vagy azon felüli mennyiségnél az ár métermázsánként a tiszta iparsónál 2 kor. 20 fillér, a tisztátalan iparsónál 1 kor. 80 fillér. Ez az ár az iparsónak a vezér-ügynökség szigetkamara és marosujvári denaturáló telepein való átvétel esetére bir érvénynyel.

**Felsőbalogi vásár.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint Felsőbalog községben a f. évi február hó 3. és 4-ére eső országos kirakó és állatvásár ez évben kivételesen f. évi február hó 5. és hatodikán, a f. évi június hó 8. és 9-re eső országos kirakó és állatvásár ez évben f. évi június hó 10. és 11-én tartassék meg.

**Eladó házak.**

**Szijasztó-u. 28. sz. alatt,** a tamástalvai utczára néző két lakóház — az egyik 2 szobás, a másik 4 szobás, mindegyik alatt pincze és hozzá mindentféle mellék-helyiségek — szabad kézből eladó. — Venni szándékozók felvilágosításért forduljanak a : : tulajdonos : :

**CSEH ISTVÁN**  
városi közigyámhoz 5—\*

**Sajógömöri vásár.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a keresk. m. kir. min. megengedte, miszerint Sajógömör községben a f. évi május hó 3. és 4-re eső országos kirakó és állatvásár ez évben kivételesen május hó 6. és 7-én, a f. évi július hó 5. és 6-ra eső országos kirakó és állatvásár ez évben kivételesen július hó 8. 9-én, végül a folyó évi október hó 3. és 4-re eső országos kirakó és állatvásár ez évben kivételesen október hó 8. és 9-én tartassék meg.

## Kiadó lakás.

A Szentpéteri-utca 15. számú házban egy lakás, melyhez 3 szoba, konyha és mindentféle mellékhelyiség tartozik, május 1-től kiadó. — Bérelni szándékozók értekezhetnek ugyanott a tulajdonos **özv. Szabó Lászlónéval.** 1—\*

## Kiadó lakás.

A Kossuth-utca 6. számú ház emeleti része, melyhez 3 szoba, konyha, pincze, padlás és mindentféle mellékhelyiségek tartoznak, folyó évi május 1-től bérbe vehető. — Bérelni szándékozók értekezhetnek **Soós Ferencz** építész tulajdonossal. 1—\*

## KIADÓ LAKÁS.

A Hunyady-utca 23. szám alatti házban egy lakás, mely 3 szoba, konyha, kamara, nagy kert és minden egyéb mellékhelyiségből áll, május hó 1-ére bérbevehető. — UGYANOTT az alsó részben **egy különbejárati szoba** szintén kiadó. — Bérelni szándékozók értekezhetnek: **özv. Lakatos Istvánné** tulajdonossal. **Tompa-u. 6. sz.** 1—\*

## Kiadó lakás.

Szijaártó-utca 44. sz. alatti ház emeleti része, mely 5 szoba és mellékhelyiségekből áll, villanyvilágítás bevezetve, folyó évi május hó 1-től bérbe kiadó. — Bérelni szándékozók értekezhetnek. 1—3 **MAJOMY JÓZSEF,** tulajdonossal.

## Kiadó lakások.

Kossuth-utca 41. számú házban egy három szobás lakás május 1-étől bérbe vehető, esetleg örök áron is megvehető.

Andrássy-utca 1. számú házban egy szép három szobás lakás földszint, májustól bérbe vehető. — Értekezni lehet: 1—\*

**ANDRÁSI LÁSZLÓ fényképészszel.**

## Hirdetmény.

6988. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Ózdi Takarékpénztár Részvénytársaság és társai végrehajthatóknak Csák János és neje szül. Vitkó Teréz végrehajtást szenvedők elleni 175 kor. s járulékaik iránti árverési ügyében a végrehajtási árverés az 1881. évi 60. t. cz. 144. és követező §-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Uraj községben fekvő s az uraji 179. számú tjkvban A. § 1. sorsz. 49/b. hrszám alatt foglalt 21. összeírású számú házból Csák János és neje szül. Vitkó Tezéz nevén B. 4., 5. alatt 2/9-ed részben álló jutalékra 824 korona; és az uraji 248. sz. tjkvban A. § 1. sor. 583.

hrs. alatt foglalt legelő „Kertek felé” ingatlanból Csák János és neje szül. Vitkó Teréz nevén B. 4., 5. alatt 4/6 od részben álló jutalékra 255 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1912. évi február hó 26-ik napjának délelőtt 10 óráját Uraj** községébe a községi bíró házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 82 kor. 40 fill. és 25 kor.



a XX. század varrógépe.

Csakis cégünk üzleteiben vagy azok ügynökei útján vásároljunk.

Singer Co. varrógép R.-Társaság.  
RIMASZOMBAT, Andrásy-utca 1. sz.

Egy a **fehéreműtöméshez** való utasítást tartalmazó füzet bárkinek **ingyen** kiadatik 21—26

50 fillért készpénzben vagy az 1882. évi 60. törvényezikk 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkönyvi hatóság 1911. évi december hó 21. napján.

**Mészáros s. k.,** kir. törvényszéki bíró.



## Könyv bekötéseket

a legrövidebb idő alatt izlésesen, jutányos áron  
:: eszközöl ::

**Rábely Miklós és Fia**

:: könyvkötészete ::

RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9.

:: (Kaszinó-épület.) ::



## A Rimaszombati Takarékpénztár

(az osztrák-magyar bank mellékhelye)

1912. február hó 27-én kedden, délelőtt 9 órakor saját helyiségében megtartandó

## 50-ik évi rendes közgyűlésének

NAPIRENDJE:

1. Igazgatósági jelentés az 1911-ik év üzletéről.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Az évi osztalék megállapítása.
4. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő tagok helyeinek betöltése.
5. Felügy. biz. és napbiztosok választása.
6. Indítványok.

A mérleg — a közgyűlést megelőző 8 napon át — az intézet helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Rimaszombat, 1912. jan. 30.

### Mérleg-számla.

Az igazgatóság.

Fő-könyv lapsz.	Vagyon	korona	fill.	Fő-könyv lapsz.	Teher	korona	fill.
131	Készpénz . . . . .	63281	17	49	Részvénytőke . . . . .	240000	—
126	Váltó . . . . .	2248548	—	50	Tartalékalap . . . . .	543000	—
140	Jelzálog . . . . .	4440576	52	122	Különleges tartalék . . . . .	76600	—
128	Előleg . . . . .	35159	—	133	Tisztviselők nyugdíjalapja . . . . .	123803	—
132	Folyó-számla . . . . .	241395 89	—	141	Betétek . . . . .	8919675	14
	Más int. elhelyezve . . . . .	1030659 28	17	112	Második félévi betétkamatadó . . . . .	17666	30
130	Értékpapírok . . . . .	85776	—	129	Fel nem vett osztalék . . . . .	672	—
134	Ingatlan . . . . .	58300	—	135	Bankmellékely . . . . .	3257	96
				142	Átmeneti kamatok egyenlege:		
					Előre bevett kamatok	66392 79	
					Hátralékos kamatok	36587 70	2 805 09
					Nyeresség egyenleg . . . . .	149207	37
		10103686	86			10103686	86

### Eredmény-számla.

Fő-könyv lapsz.	Veszteség	korona	fill.	Fő-könyv lapsz.	Nyeresség	korona	fill.
127	Betétek után járó kamat . . . . .	368470	21	113	Nyeremény áthozat 1910-ik évről . . . . .	6129	31
138	Betétkamat 10%-os adója . . . . .	36847	02	137	Kamatok . . . . .	608226	96
102	Állami és községi adó . . . . .	23756	66	139	Hasznobér . . . . .	7749	36
143	Személyi járandóságok . . . . .	31528	—	125	Külföldiek . . . . .	4205	02
136	Viszont leszámitolt váltók kamata . . . . .	1188	07				
124	Kezelési költség . . . . .	7798	27				
123	Jótevény adom. az év folyamán . . . . .	598	—				
75	Nyugdíjalap kamata . . . . .	7007	05				
	Mult évi megadózott nyer . . . . .	6129 31					
	Nyeresség 1911-ben . . . . .	143078 06	27				
		626310	65			626310	65

Rimaszombat, 1911. december 31-én.

Dr. Szabó Károly ig. elnök. Institóris Endre ig. jegyző. Molnár József ügyész.  
Lengyel Samu pénztáros. Ifj. Rónay Gyula gyak., Rónay Gyula, Vietórisz Gyula könyvvezetők  
Baksay József, Dr. Kovács László, Szabó Elemér, Marikovszky Géza, Dapsy József.  
Dr. Löcherer Tamás, Tóth Béla igazgatósági tagok.  
Megvizsgáltuk s az okmányokkal egyezőnek találtuk. — Rimaszombat, 1912. febr. 1-én.  
Bodor István f. b. elnök. dr. Baksay Dezső, Percz Samu, Lengyel György, dr. Veress Samu felügyelő-bizottsági tagok.

## Pályázati hirdetmény.

A Tornaljai Takarékpénztár igazgatósága a megüresedett

### gyakornoki állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak felsőkereskedelmi iskolát végzett fiatal emberek. Előnyben részesülnek, kik pénzintézeti gyakorlattal bírnak.

Javadalmazás évi 1200 korona.

A pályázati kérvények eredeti okmányokkal vagy közjegyzőileg hitelesített másolatokkal felszerelve **1912. febr. 10-éig** nyújtandók be. Az állás február hó 15-én elfoglalandó.

Tornalján, 1912. január 27.

**Az igazgatóság.**

## Pályázati hirdetmény.

235. sz. — **Klenócz** nagyközségnél megüresedett **erdőőri állásra** pályázat hirdetetik.

Az erdőőr évi illetménye: 498 korona évi fizetés, 190 korona lakbér, 4 ürm. bükk hasábfá beszállítva, 8954 □-öles rét, 7688 □-öles erdei kaszáló, 152 □-öles kenderföld, 2 drb szarvasmarha legeltetése és az erdei kihágások után befolyt kár és kártérítési összeg 1/3 része.

Pályázni szándékozók sajátkezűleg irt s megfelelően felszerelt kérvényeiket legkésőbb folyó évi **február hó végéig** alólirott községi előjárásnál bemutatni kötelesek.

A választás Klenócz községében f. évi márczius hó 9-én d. e. 9 órakor lesz megejtve.

Csakis szakképzett egyének pályázati kérvényei lesznek figyelembe véve.

Klenócz, 1912. évi január hó 30-án.

**Bihary Géza,**  
jegyző.

**Monczol János,**  
bíró.

## Faarverési hirdetmény.

105. sz. — **Turcsok** község volt urbéresei Turcsok község házában (Gömör-Kishont vm.) **1912. évi február hó 8-án** délelőtt 10<sup>1/2</sup> órakor nyilvános szó és írásbeli árverésen eladják a tulajdonukat képező erdőben az 1908—1911. évi megtakarított vágásterületeken — mintegy 109 k. holdon — 156. m<sup>3</sup> re becsült tölgy műfa készletüket.

A becsérték, mint kikiáltási ár 2376 korona, azaz kettőezerháromszázhetvenhat korona.

A szerződési időtartam 1913. évi márczius hó végén jár le.

Az árverés érvényességéhez felsőbb jóváhagyás szükséges.

Bánatpénzképpen a kikiáltási ár legalább 10% át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban kell letenni, s vevő köteles az árverés vezetőjének kezéhez az erdőőrzési alap javára 23. koronát lefizetni, amely összeg a vételárba be nem számíttatik.

Utóajánlatok egyáltalában nem fogadtatnak el.

A részletes árverési és szerződési feltételek Ratkón a főszolgabírói hivatalnál és Nyustyán a m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Ratkó, 1912 évi január 20-án.

2—2 **Madarassy Iván,** főszolgabíró.

## Faarverési hirdetmény.

510. sz. — **Susány** község volt urbéresei erdejében lévő mintegy **340 m<sup>3</sup> tölgyfaműkészlet** Susány község házában **1912. évi márczius hó 2-án** délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen el fog adatni. — A becsérték mint kikiáltási ár 6000 K., azaz hatezer korona. — A szerződési időtartam 1912. szept. hó végén jár le. — Az árverés érvényességéhez felsőbb jóváhagyás szükséges. Az írásbeli zárt ajánlatok csak akkor vétetnek figyelembe, ha:

a) a hirdetményben kitűzött óra előtt nyújtatnak be;

b) tisztán kivehető számjegyekkel s egyszersmind betűkkel is kiírva tartalmazzák a megajánlott összeget;

c) az ajánlat összege, valamint annak borítéka kívül az értékesítés tárgyát képező haszonvétel megjelölését követ-

kezőképpen tartalmazza: „Ajánlat Susány község volt urbéreseinek esedékes vágás területén értékesítendő tölgyműfatömegre”,

d) lepecsételve ivenkint 1 koronás bélyeggel ellátva adatnak be;

e) tartalmazzák azt a nyilatkozatot, hogy ajánlattevő a részletes árverési és szerződési feltételeket ismeri;

f) bánatpénzképpen a megajánlott összegnek legalább 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban tartalmazza;

g) úgy vannak aláírva, hogy az aláírásból az ajánlattevőnek neve és lakhelye (utolsó posta) világosan kiolvasható.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

A részletes árverési és szerződési feltételek Nyustyán a főszolgabírói hivatalnál és a m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nyustya, 1912. január 28.

**Remenyik,**  
tb. főszolgabíró.

### MEGHIVÓ.

## Az Ózdi Takarékpénztár Részvénytársaság folyó évi február hó 18-án délután 2 órakor, saját helyiségében tartja VII-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghivatnak.

Ózd, 1912. évi január hó 17-én.

**Az igazgatóság.**

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. — 2. A mérleg és zárszámadások előterjesztése és jóváhagyása. — 3. Az 1911. évi nyereségfelosztás iránti határozat. — 4. Felmentvények megadása. — 5. Alaptőke felemelés. — 6. Esetleges indítványok.

**Tudomásul.** Alapszabály 9. §. A szavazás élőszóval, személyesen történik, csupán nők, kiskorúak és jogi személyek gyakorolhatják szavazati jogukat meghatalmazott által. 10. §. A közgyűlésen jogérvényes határozat hozatalára legalább 15 részvényes tagnak — kik az összes részvények 1/5-ét képviselik — jelenléte szükséges. — Ha annyi részvényes nincs jelen, 8 napon belül új közgyűlés hívandó egybe, mely a részvétlenség miatt határozatképtelen volt közgyűlésre kitűzött tárgyak felett, tekintet nélkül a megjelentek és az általuk képviselt részvényesek számára, határozatképes lesz. A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit legalább **14 nappal** a közgyűlés előtt a társaság könyveiben nevére iratta és részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt, — a közgyűlés előtt az igaz-

gatóság által meghatározott és a meghívóban közzétett helyeken, — vagy pedig a társaság pénztáránál bemutatta. Ily részvényesek, minden őket tulajdonjogilag megillető részvény után egy szavazattal bírnak; — azonban **száznál** több szavazatot saját nevében — s ugyancsak **száznál** több szavazatot meghatalmazás alapján egy személy nem gyakorolhat. — Meghatalmazott csak részvényes lehet.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg a közgyűlés elé terjesztendő jelentéssel együtt a keresk. törvény rendelkezése szerint közzététel céljából az intézet helyiségében tétetik ki s ott a mai naptól a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Szavazati igazolvány, évi mérleg és jelentés, folyó évi január hó 31-től az intézet helyiségében átvehető.

### Mérleg-számla 1911. december 31-én.

Vagyon			Teher		
	korona	fill.		korona	fill.
Pénzkészlet	11086	71	Részvénytőke	200000	—
Váltótárca	1148982	71	Tartaléktőke*	40044	44
Jelzálogkölesön	944571	72	Betét	1404374	12
Kézizálog	2977	—	Folyószámla	295322	12
Felszerelés	2377	79	Visszszámítás	156564	27
Adósok	32937	14	Osztalék (fel nem vet)	162	—
Óvasköltség	213	81	Betéti kamatadó	3102	46
Átmeneti kamatok	9207	28	Átmeneti kamatok	21974	23
			Nyereség	30810	52
			*Az ideai dotációval együtt 51100 kor.		
	2152354	16		2152354	16

### Veszteség-nyereség számla 1911. december 31-én.

Kiadás			Bevétel		
	korona	fill.		korona	fill.
Üzletköltség	6618	62	Váltó-kamat	69436	68
Fizetések	6990	01	Jelzálog-kamat	57511	15
Lakbér	2850	—	Zálogkamat	273	56
Visszszámítási kamat	15710	02	Folyószámla-kamat	422	60
Betéti kamatok	58293	01	Készenléti kamat és egyéb jövedelmek	5202	87
Betéti kamatadó	5829	30			
Adó	5481	18			
Felszerelésnél 264199 korona után 10% értékesülékenység	264	20			
Nyereség	30810	52			
	132846	86		132846	86

Kelt Ózdon, 1911. december 31-én.

Balogh Dániel s. k., pénztárnok. Rajzinger Imre s. k., elnök. Ebergényi Dénes s. k., főkönyvelő. Zsóry György s. k., Török István s. k., Grosz Dávid s. k., Friedländer Sámuel s. k.

Abel Gyula s. k., Grosz Miksa s. k. igazgatósági tagok.

Jelen mérleg- és veszteség-nyereség-számla úgy a fő- mint a mellékkönyvekkel megegyezik. Galló Miksa s. k., f. biz. tag. Glozer Rezső s. k., f. biz. elnök. Weiner József s. k., f. biz. tag.

# Eladó.

Rimaszombatban, a Nagyhíd utcában egy **major-udvar**, melyen van egy nagy **csűr**, 40 darab marhára **istálló** és három **cseléd-lak**, eladó. — Bővebb felvilágosítást ad: **Molnár János** gazdatiszt. 1-3

## Ifj. MAJOROS JÓZSEF

ácsmester, építkezési vállalkozó.

**Ácstelepe:** Rimaszombatban, a Vásártér átellenében, a Seidner-féle fatelep mellett.

**Iroda és lakás ugyanott.** Elvállal teljes építkezéseket, mindentéle ács-szerkezeteket, épület-fedeleket, melléképületeket, hidat, kerítést, stb. stb. Mindentéle szakba vágó javításokat a legolcsóbb árban, úgy helyben mint vidéken. **Lelkiismeretes és jó munka!** — Költségvetéssel s leírással díjtalanul szolgálók.

Ugyanott **egy erős fiu tanuló** felvétetik. 1-5

### Meghívó.

## A Tornaljai Takarékpénztár

1912. február hó 14-én d. e.  
10 órakor saját helyiségében tartja

## XXXIX. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghívotnak.  
Tornalja, 1912. jan. 25.

### Az igazgatóság.

#### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. \*) Alapszabályszerűleg beadott indítványok tárgyalása.

A közgyűlés elé beterjesztendő mérleg, az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések és javaslatok, a kereskedelmi törvény 198. § a értelmében, a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 9-12 óráig megtekinthetők.

\*) Az alapszabályok 56. §-a értelmében esetleges indítványok a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg írásban adandók be az igazgatósághoz.

### Meghívó.

## A Garamvölgyi Takarékpénztár R.-T.

Pohorellavasgyár 1912. febr. 18-án  
délután 3 órakor saját helyiségében tartja

## V. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívotnak. \*)

### TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
2. Az 1911. évi zárszámadások előterjesztése az igazg. és felügy.-biz. jelentésével.
3. Nyereség felosztása.
4. Felmentvény megadása.
5. Indítványok.

Pohorellavasgyár, 1912. febr. 2.

### Az igazgatóság.

\*) A közgyűlésen az alapszabályok 14. §-a értelmében a részvényes csak akkor szavazhat érvényesen, ha a részvénye legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére iratott át.

13. A közgyűlésen csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés megtartása előtt legalább 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadattak.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált számadás az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (11-1-ig) az érdekeltek által megtekinthetők.

# A Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részvény-Társaság

## XLI. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1912. évi február hó 28-án Rimaszombatban délelőtt 9 órakor tartja a „Polgári Olvasókör” nagytermében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

### N A P I R E N D :

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg jóváhagyása s a felmentvény megadása.
4. Nyereség felosztása iránti határozathozatal.
5. A sorrend szerint kilépő három igazgatósági tag helyének betöltése.
6. Felügyelő bizottság s napibiztosok választása.
7. Esetleges indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Rimaszombat, 1912. január hó 24-én.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyonmérleg, nyereség- és veszteség-számla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthetők.

### TARTOZIK.

### Záró-mérleg-számla 1911. évi december hó 31-én.

### KÖVETEL.

V a g y o n	korona	fill.	korona	fill.	T e h e r	korona	fill.	korona	fill.
Készpénz-készlet 1911. december 31-én			24675	87	Részvénytőke			320000	—
Ingatlan: intézeti kettős ház			72300	—	Tartalékalap	102000	—	—	—
Leszámitolt váltók			1826030	21	Külön tartalékalap	14000	—	116000	—
Jelzálog kölcsönök	973386	50			Nyugdíjalap			59420	—
Törlesztéses jelzálog kölcsönök	194118	31	1167504	81	Betétek			2618298	77
Előleg értékpapírokra			19423	35	Hitelezők folyó-számlán (fedezettel)			125179	72
Adóok folyó-számlán (fedezettel)			154287	69	Visszleszámitolt váltó			172854	89
Értékpapírok: 4 <sup>o</sup> /o-os m. kor.-jár. 220.500	200434	—			Letétek			4573	85
Conservgyári részvény	18200	—			Betét-kamatadó			5354	87
Egyéb értékpapírok	1630	—	220264	—	Átmeneti kamatok: előre beszedett kamat	36980	31		
Óvás-díjak és illetékek			413	28	levonva: hátralékos s előre fizetett kamat	16787	29	20193	02
					Egyenleg: nyereség áthozat 1910-ik évről	2685	35		
					1911-ik évi tiszta nyereség	49338	74	52024	09
			3484899	21				3484899	21

### TARTOZIK.

### Nyereség-veszteség-számla 1911. évi december hó 31-én.

### KÖVETEL.

V e s z t e s é g	korona	fill.	korona	fill.	N y e r e s é g	korona	fill.	korona	fill.
Kamatok: Betétek után	105406	99			Mult évről áthozott nyereség			2685	32
Nyugdíjalap kamata	2478	93			Kamatok: Leszámitolt váltók után	125135	58		
Folyó-számla kamat	6448	44			Jelzálogos kölcsönök után	75233	09		
Visszleszámitolási kamat	24529	36	138863	72	Törl. jelzálog kölcsönök után	12764	30		
Betét-kamatadó			10584	08	Előlegek után	1546	60		
Üzleti költségek: Tiszti fizetések	14518	15			Folyó-számla kamatok	7309	36	221988	93
Állami és községi adók	11973	99			Kétes követelésekből			710	—
Napibiztosi díjak	891	—			Értékpapír kamat (adómentes)			8825	70
Kezelési költség	5309	27	32692	41	Házbérbjövdelem			2724	32
Leírások: Ingatlannál	700	—							
Váltóknál (behajthatatlan követelés)	2070	—	2770	—					
Egyenleg: Nyereség áthozat 1910. évről	2685	35							
1911. évi tiszta nyereség	49338	74	52024	09					
			236934	30				236934	30

Rimaszombat, 1911. évi december 31-én.

Máthé Jenő főkönyvelő.

Boczkó Dániel s. k., igazgatósági elnök. Dr. Baksay Dezső s. k. Ethey Frigyes s. k. Lukács Géza s. k. Percz Samu s. k.  
Dr. Ráróssy Gyula s. k. Dr. Lichtschein Adolf s. k. Soós Ferencz s. k. Dr. Zehery István s. k., igazgatósági tagok.

Ez a nyereség-veszteség számla a fő- és segédkönyvekkel, továbbá az igazoló okmányokkal összehasonlítottván, azokkal egyezőnek és számtételeiben is helyesnek találtatott.

Rimaszombat, 1912. évi január hó 20-án.

Czinke István s. k. Szabó József s. k. Dr. Törköly József s. k. Dr. Weinberger Rezső s. k. Varga Lajos s. k., felügyelő-bizottsági tagok.